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Θέμα : Η ανασυγκρότηση της Θεσσαλίας και τα αναγκαία έργα για την θωράκιση της από 
πλημμύρες και φαινόμενα λειψυδρίας - ξηρασίας

   
Αξιότιμε κ. Αντιπρόεδρε,

Α. Το τελευταίο χρονικό διάστημα οι κίνδυνοι από επαναλαμβανόμενες πλημμύρες 
στις λεκάνες απορροής της Θεσσαλίας γίνονται μεγαλύτεροι, τα προβλήματα 
ασφάλειας από φαινόμενα ξηρασίας και λειψυδρίας παραμένουν, ενώ μεγεθύνεται 
η ζημιά που συντελείται στα υδάτινα οικοσυστήματα της.
Η χώρα και ειδικότερα η Θεσσαλία διαθέτει - εδώ και χρόνια - δύο βασικά ευρωπαϊκά 
θεσμικά εργαλεία για τον σχεδιασμό της υδατικής της πολιτικής,  το  Σχέδιο 
Διαχείρισης Λεκανών Απορροής Ποταμών (ΣΔΛΑΠ, 2024) και το Σχέδιο Διαχείρισης 
Κινδύνων Πλημμύρας (ΣΔΚΠ, 2025), στα οποία προβλέπονται μια σειρά από μέτρα 
(έργα και δράσεις) για την επίτευξη των στόχων τους. 
Η Θεσσαλία μπορεί να ατενίζει το μέλλον με αισιοδοξία ΜΟΝΟ υπό μια βασική 
προϋπόθεση : Να αρχίσει συντεταγμένα και χωρίς άλλη καθυστέρηση η σταδιακή 
εφαρμογή των εγκεκριμένων από την κυβέρνηση και απολύτως αποδεκτών από 
τους θεσσαλούς Σχεδίων  για το ΥΔ Θεσσαλίας.

Β. Η Περιφέρεια Θεσσαλίας, στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων και οικονομικών 
δυνατοτήτων της, τα δύο τελευταία χρόνια υλοποιεί σημαντικό αριθμό έργων 
αποκατάστασης ζημιών (ενίσχυση αναχωμάτων, καθαρισμοί ρεμάτων – ποταμών, 
κ.α), δημιούργησε ένα πρότυπο κέντρο  Πολιτικής Προστασίας με σύγχρονα 
εργαλεία καταγραφής, πρόβλεψης μετεωρολογικών και πλημμυρικών φαινομένων,  
ενώ ανέλαβε άμεσες πρωτοβουλίες για  την δρομολόγηση του (προβλεπόμενου στο 
ΣΔΚΠ) στρατηγικού σχεδίου - masterplan αντιπλημμυρικών έργων. 
Δυόμιση (2,5) χρόνια μετά τις πλημμύρες του 2023 και παρότι έχει τεκμηριωθεί 
επιστημονικά, ότι η θωράκιση της περιοχής μας από φαινόμενα πλημμυρών και 
λειψυδρίας – ξηρασίας μπορεί να εξασφαλιστεί εάν ο αντιπλημμυρικός σχεδιασμός 
(ΣΔΚΠ) προχωρήσει παράλληλα με αυτόν που προβλέπεται στο ΣΔΛΑΠ, οι 
προοπτικές για την δημιουργία  αξιόπιστων προϋποθέσεων υδατικής ασφάλειας της 
Θεσσαλίας σε μεσο – μακροπρόθεσμο ορίζοντα είναι εξαιρετικά αβέβαιες. 
Είναι επιβεβλημένο πλέον, η κυβέρνηση να οριστικοποιήσει τις αποφάσεις της για 
το μέλλον της Θεσσαλίας, που σχετίζεται τόσο με την γεωργία, όσο και με τα  
αναγκαία τεχνικά έργα (ταμιευτήρες, δίκτυα μεταφοράς κ.α) που θα προστατεύσουν 
τα οικοσυστήματα μας (υπόγειοι υδροφορείς, Πηνειός, Ταμιευτήρας Κάρλας κλπ.). 

Γ. Η πρόσφατη επίσκεψη του κ. πρωθυπουργού στην Λάρισα  και οι δηλώσεις του 
ότι θα αναληφθούν άμεσα οι κατάλληλες πρωτοβουλίες – υπό την ηγεσία σας – για 
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να επανεκκινήσουν τα έργα Αχελώου,  είναι από τις  πλέον σημαντικές πολιτικές 
εξελίξεις του τελευταίου χρονικού διαστήματος. 
Είναι αναγκαίο συνεπώς να αποσαφηνιστούν σύντομα και να ληφθούν αποφάσεις 
- σε συνεργασία και με τους φορείς της Θεσσαλίας - για όλα τα κρίσιμα ζητήματα 
που σχετίζονται τόσο με την παραγωγή υδροηλεκτρικής ενέργειας, όσο και με τα 
χαρακτηριστικά των ημιτελών έργων του Αχελώου (Φράγμα Συκιάς – σήραγγα, που 
προβλέπονται ήδη στον «οδικό χάρτη»  του ΣΔΛΑΠ), και των έργων που συνδέονται 
με αυτά (όπως η Πύλη και Μουζάκι).
Η ολοκλήρωση τους και η προοπτική μεταφοράς νερού   στη Θεσσαλία, αλλά και η 
σταδιακή κατασκευή των μεγάλων (Σκοπιά, Πύλη,  Μουζάκι, Αγιονέρι)  και 
μικρότερων φραγμάτων - έργων ταμίευσης και εξοικονόμησης νερού, αποτελούν τη 
μόνη εγγύηση ώστε η Θεσσαλία να μπορεί να παραμείνει ένας παραγωγικός 
κάμπος και να προστατευτούν αποτελεσματικά  τα υπόγεια και επιφανειακά υδάτινα 
οικοσυστήματα. 

Δ. Δεδομένου όμως ότι τα προβλήματα οξύνονται και δεν μας επιτρέπεται να 
εφησυχάζουμε,  εκτιμούμε ότι υπάρχουν και κάποιες δυνατότητες να δράσουμε 
άμεσα και σε βραχυ – μεσοπρόθεσμο διάστημα χωρίς να παρεκκλίνουμε από 
τους βασικούς πυλώνες του σχεδιασμού επίλυσης του υδατικού.
Σε συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία και σε πλήρη ευθυγράμμιση με τον 
νεοσύστατο - και σημαντικό για την Θεσσαλία - νέο οργανισμό (ΟΔΥΘ), είναι εφικτό  
να προτεραιοποιήσουμε την υλοποίηση ορισμένων υδατικών έργων, που διαθέτουν 
πλήρη (ή/και μερική) «ωριμότητα», και κυρίως, είναι έργα ταμίευσης νερού με 
σημαντική αντιπλημμυρική συνιστώσα που συμπεριλαμβάνονται στα δύο 
εγκεκριμένα Σχέδια (ΣΔΛΑΠ – ΣΔΚΠ). Η Περιφέρεια μας, θα μπορούσε να αναλάβει 
άμεσα την ταχύτερη δρομολόγηση ορισμένων από τα έργα αυτά, εφόσον 
εξασφαλιστούν οι προβλεπόμενες προϋποθέσεις ένταξης σε προγράμματα 
χρηματοδότησης και της δοθούν οι προβλεπόμενες εξουσιοδοτήσεις από την 
κεντρική κυβέρνηση
Πρόκειται για τα φράγματα Νεοχωρίτη, Δελερίων, Αγιονερίου Ελασσόνας 
(ημιτελές) και την βαρυτική διώρυγα Γυρτώνης – Κάρλας.  Τα τεχνικά 
χαρακτηριστικά, η μελετητική «ωριμότητα» και ο προϋπολογισμός τους 
αναφέρονται λεπτομερώς στο συνημμένο Παράρτημα. 

Κύριε αντιπρόεδρε
Εκτιμώντας τις αποτελεσματικές πρωτοβουλίες που πήρατε στο παρελθόν σε 
πολλούς τομείς με ανάλογα οξυμένα και σύνθετα ζητήματα, σας παρακαλούμε να 
λάβετε τις ρηξικέλευθες αποφάσεις που απαιτούνται, στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων που σας ανέθεσε ο Π/Θ πρόσφατα, ώστε η περιοχή μας να καταστεί 
σύντομα ικανή να αντιμετωπίσει πιο αποτελεσματικά τις δυσκολίες που θα 
συναντήσει στο μέλλον.     

Με εκτίμηση
Ο ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
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